

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

AÑO XXVII

PALMA DE MALLORCA

FRANQUEO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7

TELÉFONO n.º 1973

Precio de suscripción: 2'50 ptas. al mes

CALLE DE MORA: 3, 4 y 5

NUMERO 2.367

VIERNES, 30 DE OCTUBRE DE 1936

CONCERTADO

## En todos los frentes de Madrid, las fuerzas de Franco continúan su avance hacia la capital

### Los nacionales han ocupado Serranillo, en el frente de Navalcarnero, y Peguerinos, éste---situado en las cercanías de El Escorial---, después de un combate con cinco mil rojos que huyeron a la desbandada

### En el frente de Torrejones y Seseña---zona de Aranjuez---, el enemigo intentó un ataque, dejando cientos de cadáveres después de dura represión y apresándoles tres carros de asalto que resultaron ser de procedencia rusa, lo mismo que sus ocupantes

Los anarquistas Durruti, García Oliver y el ex-presidente Casanovas intentan comprar el silencio de varios periódicos derechistas de París. — A partir del próximo día 2 de noviembre, se reanudarán las comunicaciones postales con Francia. — Completa desmoralización en las columnas catalanas. — Cínicas manifestaciones de Azaña. — La fiesta de Falange Española. — Sale para París el Ministro de Hacienda del Gobierno rojo de Madrid.

## En el frente de Sigüenza, se prosiguió el avance y se continuó la persecución del enemigo

### La última noche del Alcázar

A la una y media de la tarde del domingo 27 de septiembre, los regulares del comandante Mizian-Ben-Hassen atravesaban ululantes el recinto amurado de Toledo por la puerta de Visagra. Casi a la vez que los legionarios de la quinta bandera penetraban en la ciudad por la puerta de Cambrón.

Avanzaban silueteados por las balas, haciendo de cada quicio un parapeto y de cada saliente de la calle un refugio. Con esperas interminables. Desde las ventanas les enfocaban los milicianos con pulso tembloroso al ver en las calles de la ciudad a los soldados que los comunicados oficiales de Madrid ponían en fuga más allá de Talavera. ¡Eran ellos! Con turbante o fez; legionarios despechugados y con los brazos al aire.

Se deslizaban con la espalda pegada a la pared, avizores, el fusil enfocado a las ventanas de enfrente. Un soldado por cada acera.

Cuando se acercó. Luego otro. El tercero volaba la ventana con una granada de mano. Y conforme avanzaban las callejuelas de Toledo se hundían en silencio.

A las cuatro de la tarde, todavía se luchaba ante la Plaza de Toros. Saltaron las puertas hechas astillas a golpes de hacha, y los soldados entraron en ráfagas entre explosiones de granadas de mano. Las descargas de los milicianos derribaron a varios. Entre los caídos había un capitán de Regulares. La bala le atravesó el antebrazo izquierdo, le rasgó el pecho y le hirió en la muñeca derecha.

Cuando se recobró, a los pocos segundos, por todo auxilio gritó a los soldados que le ayudaban a incorporarse: — ¡Ya están dentro!

Si; ya están dentro. A las cinco de la tarde, gran parte de la ciudad era nuestra. Había intenso fuego en la Diputación, cercada por las tropas nacionales. Estertores de la resistencia roja.

Al oscurecer, Toledo comenzaba a sosegar de las fatigas de aquel día memorable entre los memorables de su historia. La ciudad se desmayaba en una atmósfera densa, cargada de humo de incendio, de olor a pólvora, de hedor y vaho de sangre.

Algo faltaba por hacer. La conquista de Toledo significaba en primer término la liberación de los invencibles defensores del Alcázar.

Las seis y media de la tarde marcó la hora histórica. El teniente La Huerta, con una sección de Regulares de Tetuán, llegaba a la puerta de Hierro. Llamó con insistencia y tardaron en responder: — ¡Quién vive?

— ¡Fuerzas de España! ¡Regulares de Tetuán!

Hubo un silencio prolongado. Los segundos se dilataban en una lentitud eterna. La impaciencia del oficial estalló en nuevas llamadas.

— ¡Abrid! ¡Somos nosotros! ¡Toledo es nuestro!

Los cautivos del Alcázar dudaban. ¡Les prometían tanto aquellas voces! ¿No sería la última venganza del enemigo? La desconfianza les obligaba a deliberar. Se apercebían.

Por fin abrieron; el teniente La Huerta se vió encañonado por los fusiles que le espialaban desde la sombra. Se dio a conocer. Ya no cabía duda. El oficial de la Guardia civil que mandaba colgó su pistola para caer, entre desfallecido y delirante, en los brazos del oficial, con estas palabras que resumían todo en gozo: — ¡Viva España!

Acababan de entrar los regulares, cuando aparecieron los legionarios de la tercera compañía de la quinta bandera. Adentráronse unos y otros por aquellas catacumbas sin más luz que la de unos candiles alimentados con grasa de caballo; de pronto, todos fueron deslumbrados por un resplandor que iluminó de súbito.

Un legionario había encendido una linterna sorda. A la proyección de aquella pupila radiante, brotaba, extraídos de la sombra, una procesión de hombres, mujeres y niños que parecían incorporados de sus fosas. Rostros exangües, con un fulgor de calentura en los ojos. Por aquellas galerías subterráneas que el heroísmo les ha hecho inmorta-

les, iba un cortejo como jamás se dió en los anales del mundo.

Los sitiados, vociferantes, abrazaban a muertos vivos, vitoreaban, mezclaban sus palabras de gratitud con sollozos y con gritos de íreñesi... ¡Lenguaje único, inaudito, que llegaba al corazón sin que lo descifrasen los oídos! Un rumor sordo, confuso, desgarrador — júbilo y duelo hasta entonces también contenidos en mazmorra —, que salía en tromba e ininteligible a la superficie. Cuando lo escucharon algunos de nuestros amigos escondidos en casas no lejanas y ignoraban lo que ocurría aquella tarde en Toledo, llegaron a creer que estaban pasando a cucullio a los defensores del Alcázar.

¡Qué ansiedad la que exhalaban aquellos rostros macilentos, con barbas frondosas que bajaban en collar desde las mejillas! Aquellas caritas infantiles, primavera agostada por el cautiverio, que miraban sin comprender; aquellas mujeres, devoradas por insomnios terroíficos, desnudadas, sucias...

¡Ya eran libres! La fuerza de España había quebrantado las ligaduras. El teniente La Huerta fué llevado a la enfermería, instalada en un sótano. El más seguro y, por lo tanto, el más hondo. ¡Qué mejor medicina para los enfermos y heridos!

— ¡Viva España!, gritaban los inmortalizados en sus lechos de harapos.

— ¡Viva España!, decían, incorporándose, los más animosos.

Y hasta los agonizantes — poco después de la liberación murieron dos guardias civiles —, estrechados por aquella visita, abrieron sus ojos cargados del último sueño para tranquilizar su muerte con la seguridad de que morían libres.

Desde aquel momento, ¡qué rápidas las horas, bebiendo noticias de España! Salieron al patio. Una luna creciente envolvía en el terciopelo de su luz los montones de escombros. El cielo estaba enojado con toda la riqueza de sus constelaciones. Ni un disparo alteraba la calma de la noche.

Los héroes del Alcázar trataron de obsequiar a sus liberadores. ¡Pobres! ¿Qué les quedaba sino su gloriosa miseria? Mas, con todo, el teniente de Artillería Tomás Ravina, con otros compañeros, preparó el más exquisito manjar para los sitiados. ¡Unas migas de harina tostada, con grasa de caballo!

Los legionarios simulaban que las comían.

### Ayer se reunió la Comisión Gestora de la Diputación

Se reunió ayer la Comisión Gestora de la Diputación, presidida por el señor Gobernador, don Mateo Torres, con objeto de dar posesión a los Gestores recientemente designados.

Primeramente, se dió lectura de los nuevos nombramientos, que son: presidente, don Jaime Obrador; vicepresidente, don José F. Moragues; y gestores, don Carlos Alabern, por el Distrito de Palma; don Mateo Palmer Ferrer, por el de Ibiza; y don José Fiol Oliver, en representación de la Cámara de la Propiedad Urbana.

El señor Gobernador manifestó que así como a tantos actos protocolarios suele asistirse con indiferencia, este día hoy, para mí — dijo — constituye una excepcional satisfacción al ponerme en contacto con los gestores de la Diputación, que no dudo han de aunar todos sus esfuerzos y voluntad para hacer una España grande y libre, como todos deseamos.

No hay que olvidar, dijo, que incumba a la Diputación, no solo obrar por el interés de la provincia, sino por el de las demás, que constituyen el Estado, Unido y fuerte.

Mostró el señor Gobernador especial satisfacción en dar posesión del cargo de presidente al señor Obrador, con el que le une una antigua amistad de camaradería, esperando que hará una labor austera, ya que es garantía de ello el uniforme que lleva.

Reiteró el señor Torres su saludo a los gestores, esperando de ellos una labor

— ¡Verdad que son buenas?, preguntó el teniente.

El legionario no se pudo contener: — ¡Pero esto comían ustedes?

— ¡Esto comíamos los días de gran gala.

— ¡Pues ¡a ver a qué sabe esto!

Y el legionario sacó un trozo de pan y una cantimplora con vino.

Los del Alcázar lo contemplaron con el éxtasis y el respeto con que se mira un tesoro. ¡Pan! ¡Pan blanco! Nadie se atrevía a tocarlo.

Entonces un sargento de la Guardia civil exclamó: — ¡Esto para la enfermería!

Y se lo llevó con la aprobación de todos.

Entre tanto, la población civil del Alcázar y muchos militares se congregaron ante la imagen de la Inmaculada. Terminaban un rosario y comenzaban otro. Subían las plegarias fundidas en sollozos y suspiros. A los temblores de los candiles, la Virgen — azul y blanca — era como una fosforescencia que resbalaba por la negrura de la cueva. Como una aparición.

¡Era la última noche del Alcázar! En aquel momento España, nuestra España, y el mundo civilizado se estremecían de emoción. Manifestaciones, discursos, festejos... Ediciones extraordinarias de los periódicos, sirenas en Buenos Aires. Recepciones en Lisboa. Júbilo en Roma y en Berlín. Músicas que levantaban hogueras de entusiasmo patriótico en todas las calles de los pueblos españoles. Brindis con los vasos en alto, himno de la Legión, marcha de Oriamendi, himno del "fascio", cien veces cantados... La noticia, como un relámpago, por todos los cables, a través de los océanos: los nombres de Toledo y del Alcázar vibrando en los espacios lanzados por todas las emisoras.

Y, entre tanto, en las catacumbas de lo que fué maravilla del arte, un rumor de rezos, un desfile de fantasmas, arma al brazo, que resbalan por las galerías, unos enfermos y heridos sobre unos colchones mugrientos...

Sin probar bocado nadie, porque los defensores del Alcázar, en su última noche, no cenaron, como tampoco cenó Cervantes cuando concluyó el Quijote.

Y un cielo de gracia oriental, limpio, transparente, al que se han asomado todos los luceros, que se detienen estáticos para poner el homenaje de su resplandor sobre aquellas ruinas polvorientas del Alcázar que ya son sagradas e inmortales.

Joaquín ARRARAS

### De la Comandancia Militar de Baleares

El Comandante Militar ha recibido una carta firmada por don Jaime Coll, a la que no puede contestar por ignorar el domicilio del firmante, al que invita a pasar por su despacho de doce a trece horas, para darle la contestación personalmente.

Consejo de Guerra  
Celebrado el día 26 de Octubre de 1936 contra los paisanos Juan Palliser Castell y Antonio Amengual Morey.

Vocales. — Capitán de Artillería, don Bernardo Miquel Rosselló, Capitán de Infantería, don Pedro Vila Ramón, Capitán de Ingenieros, don Jorge Martorell Munar, Capitán de Caballería, don Ignacio Despujol Tremar, y Capitán de Infantería, don Miguel Villalonga Alomar.

Vocales suplentes: Capitán de Infantería, don Guillermo Villalonga Pons y Capitán de Artillería, don Francisco Agrasot Montades.

Vocal Ponente. — Teniente Auditor, don Antonio de La Rosa Mayol.

La sentencia no se hará pública hasta ser aprobada por la Autoridad Judicial.

Servicio de Plaza para el día 30 de Octubre de 1936

Parada: Carcel y Prisión Estaciones: Regimiento Infantería Palma núm. 36. Comandancia y Sala de Armas: Grupo

po Mixto Artillería núm. 1. Caballería: Grupo Mixto Ingenieros núm. 1.

Jefe de día: Teniente Coronel Infantería don Antonio Rosselló Batlle.

Imaginería: Teniente Coronel de Infantería, don José Ferrer Ibañez.

Visita Hospital: Quinto y último Capitán Infantería, don Joaquín Crespi.

Vigilancia: los Cuerpos de la Guarnición.

D. O. de S. S., El Comandante Jefe de E. M. Carlos Marín de Bernardo.

EDICTO  
Don Trinidad Benjumeda del Rey, Coronel de Ingenieros, Comandante Militar de Baleares.

HAGO SABER:  
Que todas las personas o entidades que hayan organizado suscripciones lo manifiesten a esta Comandancia Militar en un plazo de cinco días a partir de hoy, expresando: el objeto, autorización que tuvieron para iniciarla, cantidad total recaudada, estado actual de fondos y empleo de la cantidad invertida.

En lo sucesivo para iniciar suscripciones se requerirá autorización de esta Comandancia Militar.

Palma de Mallorca 30 de octubre de 1936.

El Coronel Comandante Militar, Trinidad Benjumeda

en atención a las actuales circunstancias, suspendiéndose toda gestión sobre nueva Lonja, y otorgar un voto de confianza al Presidente del Patronato, o al Delegado del Ayuntamiento, para que se cumplan las gestiones de entrega y cumplimiento de la oferta del señor Tous para que sea llevada a efecto la liquidación total de dicha cantidad.

Se enteró la Comisión de haber huido de Ibiza el Director y Médico del Hospital de aquella isla, señores Juan Ripier y Medina Tur y también el oficial de contabilidad, señor Ferrer Sorá, y de los destrozos que causaron las hordas rojas en los Establecimientos provinciales de Beneficencia.

### Varios decretos del Gobernador civil en materia de Enseñanza

Se suspende el funcionamiento de 25 escuelas nacionales, casi todas de los pueblos, y se crean 20, todas en Palma. — Relación de destinos de maestros nacionales. — Normas para la provisión de las escuelas. — Nuevo Inspector de primera enseñanza

Decreto  
Teniendo en cuenta las necesidades de la enseñanza, y rectificando, en parte, unas creaciones de escuelas que obedecieron más que a una necesidad real a un sectarismo impopular, y atendiendo a la realidad, que se expresa en una falta de matrícula persistente en unas localidades y un exceso de asistencia en otras, especialmente en las barriadas obreras de Palma, tan necesitadas de elementos formativos, vengo en disponer: se suspenda el funcionamiento de unas escuelas y se creen otras, según la relación que se inserta.

Palma, 26 de octubre de 1936.  
El Gobernador Civil, Mateo Torres.

Sr. Jefe de la Sección Administrativa y Señores Alcaldes de los Ayuntamientos relacionados.

Escuelas que se suprimen

Andraitx 1 párvulos  
Bañalbufar 1 id.  
Calviá 1 id.  
Capdellá 1 id.  
Fornalutx 1 niñas  
Estalenchs 1 id.  
Lluchmayor 1 niños  
Lluchmayor 1 niñas

Escuelas que se crean

Soledad 1 párvulos  
Graduada de "Levante" 1 niñas  
Graduada de Son Españolet 1 niños  
Graduada idem 1 niñas  
Graduada Soledad 1 id.  
Graduada Práctica niñas 1 id.  
Graduada de la calle de San Miguel 1 id.  
Graduada de Santa Catalina 2 id.

Marratxí 1 párvulos  
Marraxinet 1 mixta  
Plá de Na Tesa 1 párvulos  
Puigpuñent 1 id.  
Sóller 1 niños  
Biniali 1 niñas  
Jornets 1 párvulos  
Binibona 1 id.  
Felanitx 1 id.  
Montuiri 1 niños  
Porto Petro 1 mixta  
Goret Vey 1 id.  
Calabona 1 id.  
Santa Margarita 1 niños  
San Lorenzo 1 párvulos  
Mancor del Valle 1 id.  
Santa Margarita 1 niñas

Total: 25

Escuelas que se crean

Soledad 1 párvulos  
Graduada de "Levante" 1 niñas  
Graduada de Son Españolet 1 niños  
Graduada idem 1 niñas  
Graduada Soledad 1 id.  
Graduada Práctica niñas 1 id.  
Graduada de la calle de San Miguel 1 id.  
Graduada de Santa Catalina 2 id.

Graduada de Pedro	
Garau	1 id.
Graduada de idem	1 niños
Santacília	1 párvulos
Hostalet	1 id. en prácticas.
Molinar	1 niñas
La Vileta	1 párvulos
Vivero	1 id.
Esporlas	1 niños
Total: 17.	
Más tres suplentes.	

#### Relaciones de Destinos de los Señores Maestros Nacionales de Baleares

Rectificaciones y continuación de la lista publicada con fecha 22 de octubre del actual.

Andraitx. — D. Francisco Torres.  
Andraitx. — Doña Isabel Bonet Gímart.

San Lorenzo. — Doña Bárbara Ferrer Poció.  
Puerto Andraitx. — Don Guillermo Palmer Palmer.

Palma (Levante). — Don Melchor Rosselló Simonet (práctica).

Palma (Arenal). — Doña Magdalena Lladó.

Lluchmayor (Arenal). — Doña Carmen Oliver Desclaux.

Palma (Casa Blanca). — Doña Francisca Vaquer.

Palma (Casa Blanca) párvulos. — Doña Magdalena Pujol.

San Jordi (Palma). — En comisión, doña Maciana Garau.

La Vileta. — Doña Catalina Llanera. Soledad (párvulos). — En comisión, doña Antonia Lluís Aulet.

Algaida. — Doña Margarita Monar Amengual.

Pina. — Doña Maciana Rigo.

Sineu. — Don Ramón Rosselló.

Valdemosa. — Don Antonio Lladó Daviu.

Palma (Catalina Tarongí). — Don Miguel Roig Guillem, en prácticas.

Palma (Finestres Verdes). — Doña Francisca Carbonell, en prácticas.

Palma (Zavellá) párvulos 1. — Doña María Santandreu, en prácticas.

Sineu, párvulos. — Doña Francisca Mateu Alba, en comisión.

María de la Salud. — Don Miguel Fuster Aguiló.

Pollensa. — Doña Francisca Juan Bauzá.

Cas Concos. — Doña Sebastiana Lozano Mayol, en comisión.

Ariany. — Doña María Mas Fullana.

María. — Doña Josefa Millas Mossi, en comisión.

Villafranca. — Doña Margarita Moragas Batle, en comisión.

Randa. — Doña Margarita Prats Sintes, cursillista del 35.

Costitx. — Doña Bárbara Prats Martorell, en comisión.

Arenal. — Don José Ruiz Yoldi, en comisión.

Ses Marjades. — Doña Natividad Vaya González.

Portol. — Doña Mercedes Juan Reynés.

Sancellas. — Don Franco Llobera Estrades.

Inca. — Doña María Mora Castell, en comisión.

Algaida. — Doña Juana Cifre.

Santa Margarita. — Doña Teresa Pons Cardona, en comisión.

Moscari. — Doña Francisca Ramis Beltrán, en comisión.

Salinas. — Doña Juana Frau, en comisión.

Calviá. — Doña María Salvador Sanchemés, en comisión.

Santanyi. — Doña Antonia Ferrer Lloret.

Búger. — Don Mateo Bibiloni Juan.

Vivero. — Doña María Piña.

Pont d'Inca, párvulos. — Doña Francisca Cormenzana.

Pont d'Inca. — Doña Francisca Arcas.

Hostalet (párvulos). — Doña Rosa Ordinas.

Graduada (Levante). — Doña Magdalena Tur.

Palma, 27 de Octubre de 1936.

El Gobernador Civil,  
Mateo Torres.

#### Decretos

Movilizados los Maestros Nacionales disponibles a tenor de las disposiciones publicadas por este Gobierno Civil, y normalizada por tanto la Enseñanza primaria en la mayoría de pueblos y escuelas, ha llegado el momento de establecer normas para la provisión de las escuelas de esta Provincia interin se organice el funcionamiento de la Enseñanza por el Gobierno Nacional de la España una, fuerte y grande, que todos anhela. En consecuencia, vengo en decretar:

1.º Por el señor Jefe de la Sección Administrativa se procederá con toda urgencia a la formación de una lista de Maestros y otra de Maestras, con arreglo a las preferencias establecidas en este Gobierno Civil en disposiciones anteriores, a saber:

a) Los que acrediten haber cooperado directamente y personalmente al Movimiento Nacional.

b) Los que justifiquen servicios interinos prestados con anterioridad al 19 de julio último.

c) Los Maestros no comprendidos en ninguno de los casos anteriores, los cuales figurarán por orden de mayor edad.

2.º Los aspirantes a interinidades comprendidos en los apartados a) y b), se colocarán en sus respectivos grupos por orden del mayor tiempo de servicios interinos prestados en la Escuela Nacional, y a falta de éstos por orden de edad.

3.º Los maestros propietarios que el Tribunal Depurador vaya declarando aptos, ocuparán como tales Maestros propietarios una de las vacantes existentes entonces, teniendo el interino desplazado con tal motivo derecho a ocupar la primera vacante.

4.º Tanto los Maestros propietarios como los interinos, elegirán escuela de entre las vacantes, ante el Jefe de la

Sección quien expedirá a los interesados el nombramiento correspondiente en la forma acostumbrada.

5.º Para la elección de plazas, interinamente, será condición excepcional de prioridad dentro de cada grupo, el tener su residencia habitual en la localidad o Ayuntamiento donde exista la vacante.

6.º Los aspirantes a interinidades que no se presenten a elegir escuela al ser convocados para ello o que no acepten la que les corresponda pasarán a ocupar los últimos lugares de su respectivo grupo.

7.º Los Maestros de la Península, los de Mahón e Ibiza que por encontrarse en Mallorca presten servicio en comisión en alguna escuela de esta isla se reintegrarán a sus respectivos destinos tan pronto las circunstancias lo permitan.

A la primera ocasión se elevará al Gobierno Nacional y a los efectos que crea oportuno una Memoria detallando cuanto se ha hecho y legislado en materia de enseñanza en esta provincia ex-

poniendo las razones de cada caso y los fines que se han perseguido con tal actuación.

Palma, 26 de octubre de 1936.  
El Gobernador Civil,  
Mateo Torres.

Vacantes varias plazas de Inspector de 1.ª Enseñanza y siendo preciso atender con todo el cuidado que las circunstancias requieren, cada uno de los aspectos educativos que integran el funcionamiento de la enseñanza primaria vengo en nombrar Inspector a don Pedro Crespi Cánaves, para una de dichas vacantes, quien tendrá a su cargo la dirección de todo lo que se refiera a Educación Física y demás aspectos de formación patriótica que el movimiento nacional exige de la escuela primaria.

Palma, 28 de Octubre de 1936.  
El Gobernador Civil,  
Mateo Torres.

Sr. Inspector Jefe de primera Enseñanza de Baleares.

## Noticias radiadas ayer

(Servicio de «Radio Mallorca»)

### Los anarquistas y comunistas de Madrid, contra Largo Caballero

Los engaños de Radio Barcelona. — Un buque que se dirigía a Cataluña, vira en redondo al divisar un torpedero que creyó de los nacionales.

Radio Jaca, a las 15'30 horas: No se cansa aun Barcelona de decir que Huesca ha sido conquistada. ¿Hasta cuando va a durar este engaño a los catalanes, que completamente desmoralizados, son montones de carne humana que se amontonan en los campos, sirviendo de pasto a los buitres?

Recientemente, un teniente pasado a nuestras filas, nos refirió las penalidades que están pasando los marxistas, por carecer de armamento y de algo que llevarse a la boca. Mientras había comida, todo eran proyectos, pero desde que el hambre se enseñoreó de ellos, están completamente desmoralizados y van a su antojo. Entre las ropas de un miliciano muerto en las últimas refriegas, se encontró una carta de su pobre madre, firmada en Tarrasa, en la que le dice: "Me he enterado por la radio de que habéis tomado Huesca y de que os encontráis actualmente en la calle de la Concordia. Ya me dirás si la población es bonita. Hace días que estoy haciendo cola para que se me pague tu, haber, cosa que hasta ahora parece que no va a ser posible". Pero... ¿Hasta cuando va a durar este engaño? Nosotros estamos completamente tranquilos en Huesca y los rojos no se han acercado a la ciudad ni se acercarán. Tengan también presente que en Huesca no ha existido nunca la calle de la Concordia.

Madrid. — Parece ser que los anarquistas y comunistas, de común acuerdo, han pedido a Largo Caballero que abandone Madrid, como lo hizo Prieto puesto que quieren hacer ellos la defensa de la capital libres de traidores.

Los milicianos no pueden ausentarse a no ser que vayan al frente, pues se les exige un documento que les autorice para salir de la capital.

Según declaración de los comunistas la situación se agrava debido a exigencias de otros partidos.

Marsella. — Un buque que salió de este puerto con rumbo a Cataluña regresó, por haber visto en aguas catalanas un torpedero de la escuadra nacional que estaba rondando.

### La avalancha de las tropas de Franco sobre Madrid

El general Franco declara que el futuro Gobierno defenderá al obrero. — Fernando de los Ríos deposita cinco millones en un banco de París.

París. — Fernando de los Ríos ha depositado en un Banco de esta capital la cantidad de 5 millones de pesetas.

Naval del Marqués. — La aviación nacional bombardeó la carretera de Madrid a Valencia para cortar la comunicación.

Berlín. — Los nacionales se encuentran a la vista de Madrid siendo difícil contener a los soldados expedicionarios, que miran ilusionados las luces de la ciudad que pronto va a ser de España otra vez.

Radio Tetuán, a las 16 horas:

Burgos. — Un enviado de la agencia Havas pudo entrevistarse con el Jefe del Estado, que, entre otras cosas, le

dijo que el futuro gobierno sería puramente nacional y que se defendería al obrero.

Cinco mil mineros de la CNT han pedido y exigido el inmediato regreso de Azaña a Madrid, pero éste ha dicho que "¡na, nay!".

Nadie puede detener la avalancha de las tropas del general Franco, que continúan su avance sobre la capital.

Los marxistas procuran entorpecer dicho avance, pero ni las defensas construidas por la pericia de un general traidor van a ser eficaces para oponerse a la entrada del Ejército en la capital de España, en donde reina la más completa anarquía, donde Largo Caballero no ha tenido más remedio que agarrarse, como salvación momentánea, al "clavo ardiendo" de la CNT, que exige le sea entregado el gobierno.

Madrid. — Rosenberg participa en los consejos de ministros. Lo mismo hace Ossenko con la Generalidad de Barcelona, de la cual es el elemento director más importante.

### Detención de «rexistas» en Bruselas

La normalidad es completa en Oviedo. — Medidas contra el comunismo en Suiza.

Londres. — Hubo violentas discusiones entre el Komintern de Moscú, ya que ante el fracaso de todas las intenciones comunistas temen que el pueblo ruso se levante contra ellos.

Oviedo. — La emisora de esta ciudad comunica que la tranquilidad y la normalidad es completa.

Ginebra. — El Consejo Federal Suizo celebró una reunión extraordinaria y tomó medidas para desterrar al comunismo de Suiza.

El pueblo de San Sebastián viene dando pruebas de religiosidad y patriotismo.

Hace algunos días que un ilustre canónigo toledano pronunció una sentida alocución sobre los heroicos defensores del Alcázar toledano, proponiendo se abriera una suscripción para aquéllos. A la mañana siguiente, le fueron entregadas cantidades considerables en metálico, objetos de gran valor, cálices, vajillas y toda clase de joyas y un espontáneo le entregó la cantidad de diez mil pesetas por un ejemplar del periódico que se publicaba en el Alcázar, que había sido sacado en pública subasta. Una vez que dicho espontáneo hubo adquirido el periódico, lo regaló al canónigo para que le sirviera de recuerdo de los héroes del Alcázar.

Zaragoza. — El pueblo zaragozano celebró con entusiasmo el aniversario de la marcha sobre Roma. Se organizó una manifestación, al frente de la cual iban las autoridades y un escuadrón de Falange con bandera y música.

Bruselas. — El jefe del partido rexista fué detenido, al igual que los jefes de propaganda, que también ingresaron en la cárcel. Dicho jefe pronunció un discurso desde la ventana de una casa, en donde secretamente había congregado a sus partidarios, cuando llegó la fuerza pública deteniendo a todos. La noticia circuló rápidamente por toda la ciudad y representaciones del partido reclamaron la inmediata libertad de los detenidos.

Bucarest. — Se produjo un atentado contra el gobernador de una de las provincias que resultó muerto. Su cadáver fué llevado a Bucarest.

## De la Alcaldía

### Plataformas para los guardias de la circulación

El señor Alcalde, en su deseo de que los guardias de la circulación puedan prestar sus servicios lo más cómodamente posible, a la par que resguardados de la intemperie, ha hecho construir unas plataformas parecidas a las que se estilan en los países más adelantados de Europa.

Dichos aparatos facilitarán el servicio que se tiene encomendado a la guardia urbana a los efectos de circulación.

### Para las Cocinas económicas

Los obreros de Obras, Aguas y Alcantarillado, del contratista don Antonio Balaguer, han hecho una quinta entrega de 273'15 pesetas, en favor de las Cocinas Económicas.

El señor Alcalde ha estimado una vez más el donativo.

Es digno de mención el donativo de 5'10 pesetas hecho por los niños de la Escuela del Vivero, los que han ahorrado el dinero del tranvía para aportar también su concurso a la obra de las Cocinas Económicas.

El señor Zaforteza se complace en agradecer tan noble proceder a estos caritativos niños.

### Las cédulas personales

A partir del próximo día 2 de Noviembre, los vecinos de esta capital y su término podrán adquirir en las Oficinas Municipales la Cédula personal correspondiente al actual año de 1936.

En este año se inicia el dar una mayor autenticidad a dicho documento llenando una necesidad sentida y expresada y a tal efecto, los contribuyentes varones presentarán dos fotografías del tamaño carnet, una que quedará en la matriz y otra será pegada a la Cédula.

Es deseo de esta Alcaldía, que el despacho de ese documento, se realice

## Alocución del general Queipo de Llano

LA DE ANOCHE

Con motivo del tercer aniversario de la fundación de Falange Española, se ha celebrado una misa en sufragio de los caídos en la lucha defendiendo los ideales. Falange Española, a pesar de la persecución del verdugo de Casares Quiroga, que les trataba como a fieras rabiosas, no dudó un momento cuando se trató de la salvación de España. Y el día del movimiento dignificador de la Patria, las calles estaban llenas de falangistas, muchos de los cuales han muerto asesinados villanamente en las cárceles por los hijos de la Pasiónaria.

El espectáculo que ofrecía la plaza de España era grandioso. Tuve la satisfacción de pasar revista y ver desfilar a 14.000 falangistas, pudiendo apreciar su alto espíritu y un aire marcial envidiable. El acto de esta mañana se ha visto completado con una manifestación monstruosa que ha desfilado por las calles de Sevilla. En ella, además de los falangistas de Sevilla y de los pueblos, figuraban 10.000 obreros, que daban una nota hermosa en este día de expansión patriótica. Todas las autoridades están dispuestas siempre a atender las necesidades de los obreros, y éstos, reconociéndolo, demuestran su gratitud estando con nosotros. Una vez normalizada la situación, el Gobierno plasmará en decretos las ideas en que se inspira este movimiento de la Justicia Social. El gobierno implantará en España una idea de libertad que hasta ahora se desconocía, de libertad verdadera, no impuesta por la tiranía marxista.

Kerensky, el gran demócrata que se encargó de dirigir la República rusa a la caída de los zares y que fué desplazado por los bolcheviques por no parecerles bastante radical, ha hecho unas declaraciones a un periodista en las cuales da su opinión, fundada en su única experiencia, de lo que ha sucedido, está sucediendo y sucederá en España. Estoy seguro — ha dicho — de que los nacionales saldrán victoriosos en la guerra civil española. Esto no significa la derrota del frente popular, sino que la democracia, cojida entre dos movimientos extremistas, perecerá completamente. Yo, que aprecio al señor Azaña, encuentro que es muy sensible que no haya sido capaz de contener a la extrema izquierda. El señor Azaña, con su actuación, ha preparado la venida del fascismo. En Alemania, el fascismo se implantó a causa de la bancarrota económica consiguiente a su derrota, que permitió implantar el comunismo, surgiendo su república en el fascismo. En España, el complot tramado en febrero último por Largo Caballero para implantar el comunismo, idea combatida por Indalecio, ha sido el determinante

con la mayor comodidad para el contribuyente evitando aglomeraciones y colas siempre molestas y a ese deseo espero ayudará el público procurando no acogerse a los últimos días para adquirir sus correspondientes cédulas.

Lo que hago público para general conocimiento de los contribuyentes.

Palma, 24 de octubre de 1936. — El Alcalde, Mateo Zaforteza.

Interesa la presentación al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento, para enterarlos de un asunto, los individuos siguientes:

Del Reemplazo de 1932. — Miguel Salom Real, hijo de Bernardo y Catalina, natural de Petra; Rafael Forteza Pascual, hijo de José y Antonia, natural de Palma; Bartolomé Batle Oliva, hijo de Bartolomé y Carmen, natural de Palma; Francisco Cruz Cascón Royero, hijo de Francisco y Bernardo, natural de Haviados; Miguel Oliver Muntaner, hijo de Pedro y Catalina, natural de Inca; Mateo Picornell Grau, hijo de Clemente y Catalina, natural de San Juan; Francisco Sintes Otero, hijo de Catalina, natural de Barcelona, y Miguel Tous Tous, hijo de Jaime y María, natural de Son Servera.

Del Reemplazo de 1933. — Gabriel Oliver Amate, hijo de Miguel y Josefa, natural de Palma; Diego Fernández Valle, hijo de Juan y Kosa, natural de Sevilla; Tomás Martínez García, hijo de Manuel y Florentina, natural de Cartagena; Antonio Triay Gómez, hijo de José y Magdalena, natural de Ciudadela, y Juan Vidal Sureda, hijo de Jaime y Apolonia, natural de Son Servera.

Del Reemplazo de 1934. — Juan García Martínez, hijo de Francisco y Rosario, natural de Cartagena.

Del Reemplazo de 1935. — Antonio Martí Amengual, hijo de Antonio y Antonia, natural de La Junguera.

de la lucha actual española, que terminará con la victoria del fascismo, pues los milicianos no son más que soldados improvisados que no resistirán una larga campaña ni tienen la disciplina suficiente para oponerse a un ejército organizado. Acuso a Largo Caballero, más bien que a Franco, de haber desencadenado la guerra civil. No se olvide que el bolchevismo siempre significa desastre y tiranía. Bien dice Kerensky: el bolchevismo representa tiranía y esclavitud para el obrero, sometido a la ambición de los dirigentes, que le adulan para subir, y ya en lo alto se convierten en tiranos, que quieren la libertad para hacer lo que les des de la gana y la justicia destinada a los que no piensen como ellos, así como la igualdad para obligar a que todos hagan igual trabajo menos ellos, que se consideran de clase superior. Dejemos, pues, a Domingo e Isabel Palencia y a todos los que recorren el mundo a costa del tesoro español hacer sus propagandas llenas de embustes y de mentiras. Nosotros no podemos hacerlas porque no tenemos dinero, pero recordamos aquel refrán castellano que dice que el buen paño, en arca cerrada se vende, aunque hoy el mundo esté ya lleno de mercantilismo y sea necesario hacer propaganda.

A pesar de la euforia que dicen que reina en Madrid, se ha decretado la militarización de todos los hombres de 20 a 40 años. Largo Canallero llama a las mujeres con gran insistencia para que se encarguen de los trabajos de los hombres, y efectivamente, ya hay muchas conduciendo tranvías para que sus esposos sirvan de carne de cañón, mientras los dirigentes se encuentran preparando su huida, después de haber enviado por delante a sus familias, con los millones que han podido agenciarse. Desde el micrófono de la UGT se lanzan repetidos llamamientos para que acudan todos a tomar las armas para defender a Madrid; y con este motivo, glosa una declaración del gobierno en que anuncia éste que cuenta con todos los elementos que aseguran el triunfo sin género alguno de dudas. Hoy mismo, se han dado órdenes para que el ataque general se inicie en el frente del Centro, ataque que llevará la victoria. El locutor dice a los hermanos milicianos que la formidable máquina guerrera que posee el gobierno ha dejado de estar a la defensiva para iniciar la ofensiva, empezando por ataques violentísimos de su aviación a los aeródromos de Cáceres, Talavera y Granada. Añade que en Sevilla, sede del fascismo, han sido destruidos cinco aparatos alemanes y un taller de reparaciones. Esto es verdaderamente para poner carne de gallina. Efectivamente: han ordenado un ataque violentísimo, demostrando el autor del mismo un talento estratégico que casi achicharra. Por la parte de Aranjuez, en el sector del Jarama, han efectuado hoy un ataque terrible, en el que han tomado parte 40 carros de asalto. Ha sido espantoso porque nuestros soldados, en lugar de huir como ellos pretendían, han conseguido rechazarlos a todos, menos a tres que han quedado en nuestro poder, cuya tripulación ha resultado ser rusa. Los otros, han huido como lo hacen ordinariamente los milicianos, aunque con paso algo más tardío, porque los milicianos parecen todos del batallón del galgo y corren que se les pelan. Dicen también que han empezado el ataque mediante la aviación, que ha bombardeado unos cuantos aeródromos. Efectivamente, ayer se me olvidó decir que dos aparatos Foker, seguramente rusos, lanzaron bombas, que indudablemente lo eran, pues de ello tengo la prueba en mi despacho, sobre el aeródromo de Tablada y desde una altura de 4.000 metros. Claro; desde esta altura, tuvieron tiempo de escapar en cuanto se elevaron nuestros cazas. Los cinco aviones destruidos, así como el taller, no lo fueron más que en la imaginación del Canallero, así como el aeródromo de Cáceres, que junto con los aparatos que hay en él, gozan de perfecta salud, porque para hacer daño hay que ir un poco más bajos, aunque es expóngais a encontrarlos con la huésped, que es lo que vosotros no queréis; se ve que no tenéis ganas de combatir.



## Doña Catalina Cañellas Roca

de Vicens

Ha fallecido ayer, en La Vileta

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.

Su desconsolado esposo, don Julián Vicens, madre, hermanos, padres políticos, tíos, primos, y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les suplican se dignen asistir al Rosario y entierro, que tendrán lugar esta tarde, a las cinco y media, así como al funeral que se celebrará mañana a las diez y media en la iglesia parroquial de la Vileta.

Casa mortuoria: Camino vecinal de La Vileta, núm. 152.

No se invita particularmente.

En los frentes de guerra, casi no ha habido nada. Un pequeño avance en el sector de El Escorial, en donde nuestras fuerzas han tomado Peguerinos y han continuado la marcha, ocupando las montañas vecinas, porque no tienen condiciones militares de ninguna clase. Desde allí se disponen a avanzar sobre El Escorial cuando sea, cosa que no sabemos.

El periódico "La Libertad", que se distingue por sus instintos humanitarios, dice en su número del 26 de los corrientes, que en cuanto se ataque Madrid no ha de quedar un prisionero con vida. Aunque estoy convencido de que por cada uno de los nuestros que pierda vida caerán 30 o 40 por su parte. Luego, para contradecirse, recomienda que a los prisioneros hechos en el frente se les trate humanitariamente para que todo el mundo sepa quienes son los salvajes. Menos mal que si lo hacen así alguna vez los rojos demostrarán sus instintos humanitarios, cosa que no han hecho jamás, porque sólo saben matar y asesinar a mansalva, tan sólo por sospechas de que no se tienen ideas comunistas.

En el segundo ataque de los rojos espero que cojamos una docena de carros de asalto, así como en el primero hemos cogido tres, para que no auxilien en la entrada a Madrid Dios lo quiera y seguramente será así, porque Dios está con nosotros y no con ellos.

Un periódico madrileño dice que una madre, al despedir a su hijo, le dijo que antes que vencido le quería ver muerto, y con este motivo elogio, el alto espíritu que tienen los rojos. Ahora que esto mismo se decía ya 600 u 800 años antes de Jesucristo: aquellas madres de Esparta que querían ver a sus hijos volver con el escudo o sobre el escudo, es decir victoriosos o muertos. Este plagio, como se ve, tiene muy poca gracia.

En Varsovia, los tribunales han impuesto tres años de prisión a un comunista por expresar algunas opiniones en favor de sus ideas. ¡Bravo! Esto se

tiene que hacer en todos los países para acabar con los marxistas, a los que Dios confunda.

Se ha radiado una noticia que dice que el Verrugas había propuesto al General Franco suspender las hostilidades, quedándose ellos con las provincias que aun ocupan para formar una república soviética, y nosotros con las que dominamos. Aunque conozco la frescura de Azaña, no le creo tan fresco como para hacer esta proposición. Azaña, según la radio, dijo al periodista que le intervino que los últimos decretos que firmó al salir de Madrid y que seguramente serán los últimos que firmará en Madrid, son tres que tienen muchísima gracia: uno incautando los valores y bienes de los nacionalistas, si es que tienen alguno aun en la zona ocupada por ellos, porque para incautarse de los bienes situados en nuestra zona les sería un poco difícil. Otro decreto crea los tribunales populares, aunque éstos se autocrearon, como los que vienen funcionando desde hace mucho tiempo en el Círculo de Bellas Artes y en otros sitios con mucho más valor e influencia que los tribunales legítimos de la nación. El tercer decreto expulsa del Ejército rojo al aviador Ignacio Martín, que se pasó al Ejército enemigo. La verdad que es un decreto jamón, algo así como aquel decreto por el que se resolvía una competencia entre el Presidente de la Audiencia de Cádiz y el Gobernador civil de la provincia, pues el Gobierno rojo no tenía autoridad sobre ninguno de ellos. Que me perdonen los admiradores de Azaña: de lo único que puede presumir es de cinismo y de... ¡Ay!

En este momento, me dan cuenta de que un aparato nuestro de caza ha derribado en Talavera a uno de los que vinieron a bombardear Tablada o a uno de su misma familia. Iba a decir una palabra gruesa al meterme con su familia porque creí que se trataba de Prieto o de Canallero. El general lee la lista acostumbrada de donativos recibidos.

En Palma

Movimiento de buques

Ayer tarde llegó, procedente de Marsella, el vapor francés "Gouverneur General Lepine". Horas después salió para Argel.

No ha habido desde ayer movimiento de buques de guerra. Continúan surtos en la bahía un destructor italiano y un acorazado y un crucero ingleses.

Las Cocinas económicas

El próximo domingo día 1 de noviembre, a las 10 de la mañana, tendrá lugar un gran partido de fútbol entre los potentes onces "C. D. Coruña" - "C. D. Calatrava" en el campo del "Cultural" a beneficio de las Cocinas económicas.

El partido promete ser muy interesante debido a la igualdad de los equipos y entusiasmo con que jugarán. Se pasará a bandeja por distinguidas y bellas señoritas que se han ofrecido para dicho acto.

En el Cementerio de La Vileta

El próximo domingo, por la tarde, a las dos y media, se celebrará en la parroquia de La Vileta, una procesión con el fin de devolver al Cementerio de dicho suburbio, la Sta. Cruz que en mala hora fué quitada en 1932, y que gracias a las gestiones del señor Cura - Párroco pudo ser recuperada, antes de que fuese destruida, y celosamente guardada en dicho templo parroquial.

El acto promete resultar una verdadera solemnidad, pues los vecinos todos de La Vileta se disponen a acompañar la Santa Cruz, en austera y piadosa manifestación de religiosidad.

Del Gobierno Civil

Visita al señor Gobernador. Visitó ayer al Gobernador civil, señor Torres Bestard, el Almirante inglés Mr. F. H. Binney.

Aviso

Mañana, 31, último sábado de Octubre a las seis y cuarto de la mañana, habrá en la Iglesia de Santa Catalina de Sena Rosario de la Aurora, que terminará, como de costumbre, con Misa de Comunión general.

Donativos recogidos en la oficina de incautación de oro en la Delegación de Hacienda

Jaime Sard Oliver: Una cadena con doncello con un durillo, 3 sortijas, un anillo sello. — M. O. de S. (Por la Patria): Un rosario, una cadena abanico (segunda entrega). — José Cifre: Un alfiler, una sortija con un durillo, 2 sortijas, un par pendientes y dos gemelos. — Catalina Bordey Bonet: 3 sortijas, un par pendientes. — Antonia Roca Sabater: 3 alfileres, un imperdible, 2 sortijas, un pendiente. — Lorenza Cerdá Sabater: Un alfiler con durillo de dos pesos y medio, 9 botones, una sortija. — Pedro Vallori: Un reloj pulsera caballero, unos pendientes, un imperdible, tres cadenillas, una sortija, un medallón, 4 botones y una sortija. — Antonia Jaume de Salvá. (Chófer): 2 sortijas, 2 alfileres corbata, una cadenilla pulsera, un colgante. (Vivan los salvadores de nuestra querida España). Concepción Rosselló, viuda de González. (Por la Patria): Una cadena abanico, una sortija. — Carmen González Rosselló. (Por la Patria): Un anillo sello. — Jaime Alorda: 3 monedas de 10 francos, 2 gemelos, un alfiler, un medallón, una cadena pulsera, una sortija, un imperdible y una

sortija. — A. P.: 2 monedas de 20 francos, una sortija, 2 imperdibles. — Rafael Rosselló: Una sortija.

Margarita Oliver: Un par pendientes, 2 sortijas, un medallón. — Pedro Antonio Bernat: Una alfonsina 25 pesetas, un anillo sello maciso. — Catalina Sbert Miralles: Un aro, un colgante, una sortija. — Rosa Mas Salas: 3 sortijas, unos gemelos, 2 botones, un durillo, un anillo, un imperdible, una sortija. — Jerónima Serra de Vaquer: 6 sortijas, un alfiler, un botón.

Señores De Peri: 2 sortijas, 2 cadenas, una medalla. — Miguel Aguiló. (Por la Patria): Una cadena reloj. — Francisco Salvá. (Por el amor de Dios y de la Patria): Media onza y tres sortijas. — Magin Roig: Una moneda de 10 dólares, un escudo con alfonsina de 25 pesetas, una cadena, 14 botones, una sortija y un alfiler. — Clemente Rigo: Un imperdible, un reloj, una sortija. — Magdalena Sabater: 10 botones, un imperdible, una sortija, un alfiler. — Laureano Brupán y señora. Calle San Pedro, 35, bajos: 3 pendientes, 2 sortijas, un colgante, un alfiler.

Catalina Martí: Un napoleón 20 francos, una cadena con cruz y colgante, 6 sortijas, un alfiler. — Pedro Garau Comas: Un aro, 2 sortijas, unos pendientes, un alfiler corbata. — María Cuat de Llull: 2 imperdibles, 7 anillos, una pulsera, un par aretes, 2 cruces, 9 botones. — Francisca y Ana Barceló: Una moneda de 20 pesetas, 2 pulseras, una cadena abanico, 2 pulseras cordoncillo, una pulsera barbada, 3 sortijas, un estuche, dos imperdibles y unos pendientes. — Antonio Juan Mulet: Un dólar papel, 11 francos belgas plata, 2370 coronas checas, 9 chelines plata, 3 marcos con 26 plata, 100 francos papel, 11 francos moneda, 430 coronas danesas, 1585 francos suizos, plata, 175 florines.

María Morell Mayol de Calafat: Un reloj, una pulsera, una sortija, un durillo, un alfiler, una moneda de 5 francos Luis XV, una moneda de un peso mejicano, una de medio peso, otra de 1.000 reis. — Antonia M. Calafat Morell: 2 monedas, 2 anillos, una cadenita. — Miguel Crespi Ripoll: Una moneda de 20 francos, 2 alfileres corbata. — Isabel Rotger, Rambla, núm. 6. (Viva España): 2 sortijas, un par de pendientes, una cadena. — A. S. y M. C. (Para mi Patria querida): Un imperdible, un aro, una pulsera barbada, una cadena pul

sera con colgante, 4 sortijas, un botón y una cadena. — Asunción Bonet y Llombart: Un collar antiguo, 3 cadenas, 3 horquillas, un aro, 2 pares pendientes, una medallita, 2 imperdibles, un anillo, 5 sortijas, un medallón, 2 objetos oro. — Teresa Llabrés Mateu: 4 botones, unos pendientes. — Por Dios y por España: 14 botones, un anillo sello, 2 sortijas, 2 alfileres, un par pendientes, una cadena. — María Llobera Oliver: 2 monedas de 20 francos cada una. — Francisca Camps: 10 botones. — Miguel Garcías: Una alfonsina 25 pesetas, un anillo sello, una sortija, un par pendientes y un alfiler corbata. — Juana Amengual: Una moneda de 5 pesos cubanos, una moneda de 20 frs., otra cadena. — Isabel Bibiloni Perelló: Una sortija, 3 botones, una cadena.

Ana Mulet: Cuatro botones y dos sortijas. — Juan Pocerri Vich: Una esterlina. — Juana Vidal Serra: Una esterlina. — Jaime Mir Bujoa: Una moneda de 10 dólares; un aro; dos sortijas; una cadena abanico. — Margarita Cabrer. (Por Dios y por la Patria): Dos sortijas. — Mercedes Ribas, Viuda de Subirats: Una pulsera; dos sortijas. — María Serrera Riera: Dos alfileres; 14 botones y un aro. — María Caldentey Espinosa: Un imperdible; un alfiler; una cruz; dos sortijas y 10 botones. — Margarita Caldentey Espinosa: Un aro. — Lorenzo Caldentey Moy: Un cordoncillo; un imperdible; una cruz; unos pendientes y 18 botones. — Juan Moll Carrió (segundo donativo): Una moneda de 10 pesetas y dos sortijas. — José Albertí Massanet: Un cordoncillo y 9 botones. — Bartolomé Massanet Terrasa: Tres juegos pendientes; un imperdible y tres sortijas. — Antonio Caldentey Flaquer: Un cordoncillo; un imperdible; un alfiler; un medallón; seis sortijas y trece botones. — María Massanet Servera: Un brazalete; un imperdible; un medallón con durillo; unos pendientes y una sortija.

Isabel Massanet Pascual: Un brazalete y un alfonsino de 25 pesetas una cadena con durillo; un imperdible; unos pendientes; dos alfileres; dos sortijas y 10 botones. — Gabriel Díez Pou: Un brazalete; unos pendientes; 10 botones. — Isabel Amer Durán: Un medallón y una sortija. — Antonia Alzina Orpi: Un alfiler; tres sortijas y 10 botones. — Por Dios y por la Patria: Un imperdible; un medallón; seis botones. — Antonia Melis Flaquer: Un alfonsino de 25 pesetas; un imperdible y una sortija. — Francisca Forteza Bonnín: Un cordoncillo y tres sortijas. — Ángela Massanet Alzina: Dos alfileres; dos pares pendientes; una sortija; 12 botones y tres trozos sueltos. — Antonia Arbona Colom: Un reloj pulsera y una sortija. — Margarita Cirer Sancho: Una sortija y cuatro botones. — Antonia Vives Bauzá: Un imperdible; un alfiler y seis botones. — Isabel Sancho Alzamora: Una sortija. — María Albertí Cirer: Un brazalete; un cordoncillo; un imperdible; un alfiler; una cruz; cuatro sortijas y 24 botones. — Magdalena Garau Melis: Una cruz; un medallón; una sortija y 14 botones. — Antonia García Flaquer: Una cadena con medallón; una sortija; 10 botones y dos durillos. — Rosa Flaquer Ferrer: Un reloj y 34 botones.

María Flaquer Cantó: Una cadena, un brazalete, una cruz, unos pendientes, dos sortijas, 14 botones. — Catalina Albertí Ruiz: Una cadena, un imperdible, dos alfileres, 3 sortijas y 14 botones. — Pedro J. Moll Garau: 10 botones. — María Sureda Vives: Una cruz, cinco sortijas, unos pendientes y un alfiler. — María Cervera Espinosa: 4 alfileres, unos pendientes, una sortija, 14 botones. — Antonia Melis Pellicer: Un crucifijo, tres alfileres, una sortija, 10 botones y un trozo. — Catalina Melis Massanet: Dos onzas, dos medias, 3 alfonsinas de 25 pesetas, una isabelina de 25 pesetas, 7 doblones de 20 pesetas, dos de 10 ptas., 3 durillos, 16 palmos cordoncillo, un reloj, una cadena, un imperdible, un colgante, dos alfileres, un medallón, dos cruces, 4 sortijas, dos pares pendientes, 35 botones.

Catalina Rosselló Moll: Una cadena, dos medallones, un imperdible, unos pendientes y dos sortijas. — Mateo Llinás Sancho: Una sortija y 10 botones. — Pedro A. Bauzá y familia: Un brazalete, una cadena, una cadena con medalla, dos imperdibles, un alfiler, una cruz, unos gemelos, dos juegos pendientes con durillos, doce sortijas y 19 botones. — Francisca Flaquer Ferragut: Un brazalete. — Sebastián Sancho Siquier: Un imperdible y un alfiler. — Francisca Garau Socías: 4 durillos, tres sortijas y 10 botones. — María Terrasa Garau: Dos durillos, un brazalete, 3 sortijas, 4 botones. — Gabriel Vives

La benemérita asociación "Caja de Ahorros y Montepío" de esta villa, celebra anualmente la fiesta del ahorro que coincide casi siempre como ha ocurrido este año, con la fiesta religiosa de Cristo Rey.

A las ocho horas de la mañana se procedió al reparto de las limosnas a los pobres y a las diez tuvo lugar solemne oficio en la iglesia parroquial, que se vio muy concurrido asistiendo la Junta en pleno de dicha asociación. Predicó elocuente sermón de circunstancias el Rdo. don Gabriel Server, de Muro, el cual hizo resaltar la obra humanitaria que realiza dicha entidad, tan hermanada con la doctrina de la Iglesia.

Después del acto religioso se trasladó la Junta al edificio social, donde se sirvió delicado "lunch" brindándose por la prosperidad de tan meritoria institución.

Corresponsal. La Puebla, 25 Octubre de 1936.

De Algaida

Hace cinco años que la Acción Católica de esta villa celebra, de una manera solemne, la festividad de Cristo Rey. La de este año, a pesar de que muchos jóvenes que pertenecen a la A. C. estuvieran ausentes debido a las actuales circunstancias, no ha carecido de esplendor religioso.

Como los años anteriores, en la Parroquia, por la mañana, a las siete hubo misa de Comunión general para los congregantes; a las diez, solemne oficio, en el que ocupó la Sagrada Cátedra nuestro paisano Rdo. P. Miguel Puigserver; por la noche, después del Rosario, predicó el mismo orador, organizándose luego la procesión interior con el Santísimo.

Acabada la función religiosa, trasladóse numerosa concurrencia al local social, donde se celebró una velada con el adecuado fin de allegar fondos para la restauración de las Iglesias profanadas y destruidas en esta Isla, por las huestes del marxismo diabólico.

Ocuparon puestos de preferencia las autoridades civil y militar, previamente invitadas al acto, en el que, para la distracción de la concurrencia, que llenaba el local, se puso en escena una pieza cómica, efectuándose después la colecta con el fin indicada, que ascendió a 51'25 pesetas.

A continuación el Rdo. D. Antonio Garau, en un discurso saturado de patriotismo, puso en evidencia la grandeza de España, cuando ésta ha seguido la luz que irradia Cristo Rey desde la Cruz, y dijo que no tardaremos en poderla ver otra vez grande a través de esta misma cruz. Terminó con un Viva Cristo Rey, que repitió el público aplaudiendo. Después se cantó, por todos, el himno de las Juventudes de Acción Católica.

Algaida, 26-10-1936.

De Campos

Mercantiles. Celebráronse las acostumbradas ferias de la villa los días 22 y 23 con regular concurrencia y escasas transacciones. Disfrutaron de licencia para poder asistir a estas ferias nuestros soldados residentes fuera de la villa.

Religiosas. En la iglesia parroquial, con el acostumbrado esplendor, celebróse el día 18 el "Día Misionero" con los debidos actos litúrgicos y solemne procesión de la Santa Infancia que terminó con la veneración de la reliquia de Santa Teresita del Niño Jesús, cuya estatua presidió la fiesta desde el altar mayor.

Precedida del acostumbrado triduo celebróse con toda solemnidad el día 25 la fiesta de Cristo Rey con los actos reglamentarios y solemne procesión de encierro por la noche, presidida por la Comisión Gestora con el Alcalde señor Moll al frente, el Jefe Municipal con el Jefe señor Fernández y los Comendantes Militares de la columna y de la villa.

Literarias

El día 25 por la tarde la Asociación de ex-alumnas de los SS. CC. celebró en su local animada tarde literaria en honor de San Alonso Rodríguez, patrono de Mallorca, aprovechando la ocasión de celebrarse su novenario, con el siguiente programa:

- 1. — Himno a S. Alonso por el coro. Letra de María Antonia Salvá y música del Rdo. D. Bernardo Cerdó.
2. — Prelusión por el Rdo. don Pedro Antonio Mateu, Económico.
3. — "Amorosa porfía" poesía de Emilio Andel, por la Srta. Apolonia Roig.
4. — "A S. Alonso, patrono de Mallorca", poesía del P. Salcedo S. J. por la Srta. Juana Roig.
5. — Himno de la Federación de ex-alumnas de los SS. CC. por el coro.
6. — La protección del Santo, parlamento por el Rdo. don Francisco Garau, Económico de Santanyi.
7. — "Visión de Bellver", poesía de don José María Tous y Maroto, por la Srta. Juana Mascará.
8. — El patrocinio de S. Alonso, conferencia con numerosas proyecciones por el socio de la Pia Unión de Mallorca don Juan María Sabater.

Corresponsal. Campos del Puerto 27-X-36.

Moya: 5 sortijas, dos pares pendientes, un alfiler, un medallón, 10 botones.

Magdalena Garau Terrasa: Un brazalete, una sortija. — Catalina Vaquer Melis: Un aro, un imperdible, un medallón, una joya, un alfiler, unos pendientes, unos gemelos, una sortija, 4 botones. — Ángela Artigues Brunet: Un alfiler y unos pendientes. — Margarita Femenias Nebot: Una sortija. — María Espinosa Terrasa: Cuatro botones. — María Terrasa Sureda: Un imperdible, una cruz, un alfiler y dos medallones. — Jaime Forteza Bonnín: 4 botones y unos pendientes.

De los pueblos

De Porreras

Visita Pastoral

El 13 de los corrientes su E. R. llevó la pastoral visita en este pueblo dando ocasión a una pública y cordial acogida con que se le recibió.

En su honor se levantaron tres hermosos arcos de triunfo adornados de arrayán, incrustaciones y gallardetes. El primero, levantando junto a la Casa de la Villa se lo dedicaba el Ayuntamiento. El segundo, que ostentaba el simbólico grito de "Arriba España!" y rematado con el haz de cinco flechas y el yugo, era una muestra de la adhesión filial de Falange de Porreras a su Pastor. El tercero, construido en el atrio del templo, se lo dedicaban los organismos de Acción Católica.

Al bajar su E. R. ante el Centro de A. Católica, a los acordes de la banda municipal, es recibido por el Alcalde don Damián Moll; jefe militar; Jefe Municipal don Antonio Frau, representantes del Clero y comisiones.

Seguidamente, entre aplausos del pueblo se dirigieron al templo donde es recibido por el Clero.

Administrado el sacramento de la Confirmación se dirige nuevamente al Centro desde cuya galería presenció el desfile de Falange al mando del Teniente señor Villalonga.

Abrió marcha la sección ciclista de los Bailillas, Sección Femenina, Falange y Miliicias en un total de unos 500 que desfilan en una irreprochable formación saludando con el brazo extendido al pasar ante las Autoridades.

Terminado el desfile el Arzobispo recibió las distintas ramas de A. Católica dirigiéndoles palabras de aliento y ratificando las normas que señaló cuando lo inauguraron.

Acompañado siempre de las Autoridades visitó las entidades, objeto de la Visita Pastoral. Por la tarde, previo un repique de campanas se despidió de nuestro pueblo dirigiéndose a Campos del Puerto.

Fiesta de Cristo Rey

Cumplimentando lo ordenado por el Arzobispo-Obispo y siguiendo las indicaciones de la J. D. de A. C., la Acción Católica organizó para dicha fiesta dos actos que resultaron solemnes. Por la mañana hubo Comunión general que fué nutridísima. Por la noche una velada en honor de Cristo Rey.

En dicho acto se juntaron los dos círculos de estudio de la J. F. A. C. que hace años vienen actuando, conforma a los deseos del Consistorio Diocesano M. I. Sr. don Juan Quetglas.

Fueron ponentes, la señorita Magdalena Mesquida desarrollando el tema: "¿A dónde va la A. Católica? Su valiente decisión arranca repetidas veces aplausos del público que llenaba completamente el vasto salón de actos del Centro.

La Srta. Bárbara Garí disertó sobre el tema "Con Cristo y con el Papa" con siguiendo del auditorio la escuchara con religioso silencio que al finalizar se troca en larga y merecida ovación.

El P. Rosselló, Consiliario de la J. F. A. C. glosó las palabras "Religión y Revolución".

Finalizó el acto con unas palabras vehementes y de gracias del señor Económico que arranca fuertes aplausos y vitores de los asistentes.

Porreras, 26 octubre 1936.

De Porto-Cristo

Con una sencillez emocionante se celebró la inauguración del local provisional para escuelas, en la misma casa que fué cuartel de los rojos durante su dominio en dicho Puerto.

Se izó la bandera nacional, y se colocó el Santo Cristo, cantándose por los pequeños y pueblo los himnos de la Bandera y Falange.

Estaban presentes el Alcalde de Manacor, el del Puerto señor Font, el señor Vicario y los señores Riche y Serra, junto con numeroso grupo de patronos y mujeres, que reflejan en sus caras las huellas de penalidades sufridas.

El Alcalde de Manacor, señor Jaume, todo sencillez y patriotismo, habló de la bandera, río de oro de la tradición histórica de España deslizando entre las franjas rojas de mártires y de héroes, y del Santo Cristo, todo amor y bondad, defendidos ambos por Ejército, Falange y milicias.

Recomendó el apartamiento de pasiones y rencores, pero armado el brazo y sin falta de valor para defender y acudir a la pelea.

Rindieron los honores a la Bandera los Falangistas destacados en Puerto Cristo.

De Puerto de Pollensa

Se efectúan con regularidad las expediciones semanales de la línea aérea Roma-Puerto de Pollensa, servida por la compañía "Ala Littoria". El pasado lunes, día 26, llegó a Puerto de Pollensa, el trimotor italiano "I-BUIE", pilotado por el Comandante Salmicini, con quince pasajeros y correspondencia. En el viaje de regreso a Roma el martes siguiente, salieron tres pasajeros.

El viaje anterior del lunes 19 del corriente mes, lo efectuó el mismo apa-

Doña Maruja Barceló Méndez DE ANDREU Ha fallecido HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES E. P. D. Su esposo D. Jorge Andreu, su padre, hermana, hermanas y hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás familia al participar a sus amigos y conocidos les ruegan una oración para su alma y asistan al rezo del rosario y al funeral que se celebrarán mañana sábado día 31, a las diez y media y once, respectivamente, en la parroquial Iglesia de Santa Eufalia por lo que les quedarán reconocidos. El duelo se despiden en la Iglesia. No se invita particularmente. El Ilmo. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido las indulgencias en la forma acostumbrada.

# Ayer tarde llegaron a Palma pasajeros procedentes de Menorca

## Lo acaecido en la isla hermana bajo el dominio rojo

A bordo del vapor correo de Marsella, el vapor francés "Gouverneur General Lepine", llegaron ayer tarde a Palma diferentes pasajeros procedentes de Menorca, donde, estando de veraneo, les sorprendió el Movimiento de salvación iniciado por nuestro glorioso Ejército.

Entre los pasajeros llegados y a quienes sorprendieron los sucesos en la vecina isla, estaban nuestro estimado compañero de Redacción don Santos Esquivias y su señora esposa, como también el Dr. Valdés y su familia, dos hijas de don Rafael Lacy y dos hijos de don José Casanovas, presidente de la Cámara de Comercio, la señora doña María Luisa Bosch-Labrús, esposa del capitán de Caballería don Emilio Despujols, y la señorita Carmen Martorell.

También llegaron en el vapor correo de Marsella la distinguida señora Fort de Roca Waring, acompañada de su hija, que pudo conseguir saliera de Barcelona, y el Ingeniero - Jefe de Obras públicas, Sr. de Benito.

Nuestro compañero señor Esquivias, a quien han visitado numerosas personas que tienen familiares en la vecina isla, nos confirmó las principales noticias que ya se tenían en Palma respecto de lo ocurrido en Menorca.

Los rojos, durante su dominación en Menorca, han cometido toda clase de profanaciones en los templos, de los que no quedan hoy más que los edificios, convertidos en almacenes o cuarteles, pues cuanto había en ellos de carácter sacro fué destruido.

Fuó muerto a tiros un sacerdote, por negarse a renegar de Cristo Rey, y todos los demás parece están detenidos a bordo del vapor "Atlante" surto en el puerto de Mahón. El Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo, don Juan Torres, venerable

anciano, fué transportado al Hospital de Ciudadela, que continúa servido por religiosas, aunque se las haya obligado a quitarse el hábito.

El odio de los rojos se ha cebado en los militares. Había allí, entre jefes y oficiales, unos 140, la mayoría de los cuales, estando detenidos en la Mola, fueron ametrallados. Diez o doce siguen detenidos, sujetos a proceso próximo a celebrarse.

También han sido asesinados unos cuantos paisanos, el ex diputado a Cortes don Teodoro Canet, uno de ellos, y muchos otros están detenidos a bordo del vapor "Atlante".

El jefe del movimiento de los sargentos y brigadas fué el sargento Marqués, destituido más tarde y que ahora está detenido.

Los ánimos están bastante deprimidos entre los rojos menorquines, que hasta sienten hostilidad contra los catalanes.

Nuestro compañero Sr. Esquivias estuvo detenido durante 24 horas, en virtud de denuncia, pero fué libertado.

Los pasajeros llegados pudieron embarcar gracias a una gestión del cuerpo consular, ya que de éste forma parte el Dr. Valdés, que ostenta aquí la representación de Portugal, y ya que el Cónsul de Bélgica en Palma, Sr. Casanovas, tenía también entre los llegados a dos de sus hijos.

Un torpedero francés fué a Menorca para recogerlos y los llevó a Tolón, después de estar poco rato en Barcelona, y de allí, en auto, se trasladaron a Marsella, donde embarcaron para Palma.

Nos alegramos que hayan, al fin, podido ponerse a salvo, llegando a Mallorca, los pasajeros venidos ayer, y celebramos cordialmente poder ya tener otra vez entre nosotros a nuestro estimado compañero Sr. Esquivias.

rato, pilotado por el Comandante Tonini. Trajo un pasajero y correspondencia, y el día siguiente se levó nueve pasajeros y gran cantidad de correspondencia.

Coincidió con la hora de salida de dicho aparato, un desfile militar de las fuerzas destacadas en Pollensa, que se celebró día 20 en el Puerto. Mientras las tropas estaban formadas en la explanada del muelle pasó el Conde Rossi que iba a despedir a unos amigos que marchaban a Roma. Observada su presencia fué saludado por público allí estacionado, correspondiendo el Conde Rossi con vivas a España y al Ejército español.

Poco después llegaba el Teniente Coronel Sr. García Ruiz, que pasó revista a las tropas, y presenció el desfile de la guarnición de Pollensa. El público aplaudió el brillante desfile, y al final el Sr. García Ruiz dió un viva a España, que fué contestado con otros vivas al Ejército Salvador y al General Franco.

### De Santanyí

El día 18 de este mes, fué para el pueblo de Santanyí, día de gran fiesta, con motivo de la bendición y colocación de los crucifijos en las escuelas.

A las ocho de la mañana, después de un gran repique de campanas, se reunió en la Iglesia parroquial todos los niños y niñas, con sus respectivos maestros de Santanyí, Alquería Blanca, Calonge y Llombarts.

A las ocho y media, salieron formados en procesión dirigiéndose a la Escuela Graduada, todos con hermosas banderitas bicolors, por las calles todas engalanadas.

Iban en primer lugar todos los niños y niñas, que eran unos 700, después los hombres, en gran número, el clero parroquial con la imagen del Santo Cristo, que en este pueblo tiene gran veneración, y al que hacían escolta 5 carabineros; las autoridades locales, los baillios, carabineros y guardias civiles y los fascistas al mando de su jefe señor Nigorra, que eran unos 300.

Llegados a la Escuela, se procedió a la bendición de la bendición de la Escuela Graduada, luego hubo una misa de campaña que celebró nuestro amado señor Ecnómico, Rdo. don Francisco Garau, Pbro.

Luego que hubo terminada la misa, las autoridades colocaron los crucifijos y la bandera en medio de grandes y prolongados aplausos y vitores de todo el pueblo allí reunido.

Después el señor Ecnómico, el maestro nacional señor Morro y el señor Alcalde hicieron discursos alusivos al acto que fueron muy aplaudidos. Acabados los discursos hubo una gran parada militar mandada por el teniente de carabineros.

Luego se inició la procesión de retorno, dirigiéndose a la Escuela de monjas Franciscanas y al local de la escuela pública de niñas en donde colocaron los crucifijos.

Huelga decir que durante el trayecto, sólo se oían los vitores y cánticos de todo un pueblo hondamente impresionado por el acto que presenciaban nunca visto en su vida.

Fiesta fué ésta que perdurará por largo tiempo en el corazón de todos los santanyinenses.

El Corresponsal.

# Ultimas noticias

(Servicio de «Radio Mallorca»)

## Noticias y comunicados oficiales

En el frente de El Escorial han sido conquistadas importantes posiciones. — En Seseña, han sido apresados tres carros de asalto, resultando éstos y sus ocupantes rusos.

Radio Coruña, a las dos de la madrugada: Comunicados y noticias oficiales.

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 29 de octubre.

Ejército del N.º: 5.ª División: En el frente de Teruel el enemigo intentó atacar Royuela, siendo perseguido por nuestras columnas y aviación, derrotándose, después de causar numerosas bajas.

6.ª División: Sin novedad digna de mención.

7.ª División: En el frente de El Escorial se prosiguió el avance, con resistencia por parte del enemigo. Se le hizo numerosas bajas y se ocuparon importantes posiciones. En el frente de Torrejones y Seseña, el enemigo, formado por gran cantidad de milicianos y protegido por 40 carros de combate, intentó llevar a cabo un ataque, dejando abandonados en el campo, después de la dura represión de que fué objeto por parte de los nacionales, varios centenares de muertos. Los carros de asalto emprendieron la retirada, pero tres de ellos, por medio de un movimiento efectuado por nuestras fuerzas, quedaron apresados, pudiendo comprobarse que, tanto el material como sus ocupantes, eran de procedencia rusa. La aviación actuó con gran éxito, llevando a cabo importantes operaciones.

En el día de hoy, hay que hacer notar que no ha sido derribado ningún aparato enemigo, hasta la hora en que se cierra este boletín.

Octava División: Sin novedad digna de mención.

En el frente de Guadalajara se llevó a cabo un avance y se continuó la per-

secución del enemigo iniciada el día de ayer.

Comunicado oficial del Ejército del N.º facilitado a las 21 horas del día 29 de octubre.

Nuestra actividad se ha manifestado hoy en el frente de la División de Soria, sector de Sigüenza, donde se han realizado importantes avances en dirección a Guadalajara, cogiendo al enemigo nuevas posiciones. El enemigo ha actuado con bastante actividad en el sector S. de la séptima División, en el de Teruel y frente Aragónés. En todos ellos ha sido rechazado con pérdidas. En las restantes posiciones, sin novedad, no registrándose actividad por ambas partes. La situación, en conjunto, persiste en su aspecto favorable.

En la zona de retaguardia, la normalidad es completa.

### Disposiciones oficiales

Concesión de préstamos a los cultivadores de trigo. — La presentación de funcionarios. — El día 2 de noviembre se reanudarán las comunicaciones con Francia por Irún.

Burgos: El "Boletín Oficial del Estado" publica las siguientes disposiciones:

Se autoriza la concesión de auxilios, en calidad de préstamo, hasta un importe total de 40 millones de pesetas, a los cultivadores directos de trigo, en las provincias de Toledo, Cáceres, Badajoz, Huesca, Cádiz, Sevilla, Córdoba y Granada, con el tipo máximo de cien pesetas hectárea preparada o en preparación, para la siembra de trigo, y de acuerdo con las normas que se determinan en la Junta técnica del Estado, Dada en Salamanca, a 28 de octubre de 1936. — Francisco Franco Bahamonde.

Otra disposición dice: Todos los funcionarios que se encuentren fuera del territorio conquistado por el Ejército nacional y que se encontraban fuera antes del alzamiento, deberán presentarse a sus respectivos empleos en el plazo máximo de cinco

días. A medida que vayan conquistándose las demás provincias, el plazo será de diez días, a partir de la comunicación oficial de la ocupación.

Otra disposición:

La Junta técnica del Estado promulga la siguiente circular:

A partir del día dos de noviembre, se reanudarán las comunicaciones postales con Francia por Irún. Por ahora quedan suspendidos los servicios de valores declarados y certificados.

### Los nacionales han ocupado Serranilla y Peguerinos

En la zona de Navalcarnero, la normalidad es completa, habiendo reanudo el trabajo los obreros. — En el sector de El Escorial, han sido derrotados cinco mil rojos, que izaron bandera blanca y abandonaron sus posiciones.

Talavera de la Reina. — Hoy he visitado — expone un corresponsal de prensa — el frente de Navalcarnero.

Toda la zona presenta un aspecto de tranquilidad. Los trabajadores reanudaron su trabajo. Por todas partes se ven vestigios de guerra, lo que constituye un espectáculo emocionante.

A los pocos momentos de llegar a Navalcarnero, consigo hablar con el teniente coronel Asencio, que me dice que últimamente han sido ocupadas Serranilla y Peguerinos, para completar este frente, que se encuentra a 30 kilómetros de Madrid.

Se presentó a las líneas nacionales un guardia civil herido, que ha podido huir de las líneas marxistas y ha manifestado que eran muchos los compañeros que estaban dispuestos a desertar, pero que, dada la vigilancia a que estaban sometidos, aun no habían podido hacerlo.

El frente de Chapinería ha sido atacado varias veces por los rojos, pero cada vez han sido castigados duramente por las fuerzas que manda el bravo Castejón.

Avila. — Las fuerzas nacionales que están en las cercanías de El Escorial han librado un combate contra cinco mil milicianos rojos, que se batían a la desesperada. Al finalizar la lucha, estaban todos completamente desmoralizados; el resultado de la lucha fué la ocupación de Peguerinos.

La bravura de los que tomaron parte en la batalla hizo posible también la ocupación de las alturas próximas.

Realizaron la operación fuerzas de Infantería, Regulares, Requetés, Aviación y Artillería.

Tiene importancia esta operación porque permite el libre desenvolvimiento de las columnas que se encuentran en Navalcarnero.

El combate empezó a las nueve de la mañana y terminó a las tres de la tarde, cuando los marxistas estaban completamente desmoralizados por los constantes disparos de nuestros cañones de 75 y de 155; entonces izaron bandera blanca y abandonaron sus posiciones.

Los aviones nacionales descendieron hasta 80 metros, ametrallando a los que huían por la carretera.

Muchos de los rojos se entregaron a las autoridades militares.

### Unas cónicas manifestaciones de Azaña

El gobierno rojo continúa siendo democrata (¿?)

Londres. — Azaña, que se encuentra en Barcelona, ha hecho unas manifestaciones a un redactor del periódico inglés "The Times", en las que ha dicho que el gobierno rojo defendía el sufragio universal y que luchará por el restablecimiento de las instituciones democráticas y para desterrar el bolchevismo, ya que el gobierno es legalmente republicano. (¿?)

Los facciosos —añadió— han sido apoyados por determinadas potencias extranjeras. Si los militares hubieran sabido lo larga que iba a ser la guerra civil, no se habrían lanzado a ella.

La república —terminó— no ha atacado a nadie (¿!!) y menos a los militares, y la Iglesia tampoco ha sido perseguida.

Sin comentarios. ¡¡"Cara dura"!!!

### Una maniobra de los catalanes

Casanovas y los anarquistas Durruti y García Oliver intentan comprar el silencio de la prensa con dinero y cesiones en territorio español. — Ha sido bombardeada la estación de Valdecas y derribado un aparato rojo.

Sevilla. — Los trimotores nacionales bombardearon hoy la estación ferroviaria de Valdecas, donde existía una concentración de milicianos rojos y gran cantidad de material de guerra. Los destrozos fueron grandes.

Talavera de la Reina. — Un caza nacional derribó esta tarde a un aparato rojo de los que se dedicaban a bombardear las poblaciones conquistadas por las fuerzas nacionales.

Sevilla. — En el frente de Aranjuez los rojos sufrieron un serio descalabro. Intentaron un ataque apoyados por más de 40 carros de asalto. Después de ponerlos en fuga y de causarles gran número de bajas, tres de aquéllos han quedado en poder del Ejército salvador y se ha podido comprobar que las dotaciones eran rusas.

San Sebastián. — Ayer tarde marchó a Salamanca el Alcalde, señor Múgica, con objeto de hacer entrega al Generalísimo de una bandera nacional bordada en oro y plata con el escudo de España, que es la que se ondea sobre el balcón de la Puerta del Príncipe del Palacio Nacional, cuando nuestras tropas victoriosas entren en Madrid. El señor Múgica entregó también cien pesetas, regalo de un anónimo, que serán entregadas al que coloque dicha bandera.

París. — Han llegado a esta capital los anarquistas Durruti y García Oliver y el ex-presidente del Parlamento Catalán señor Casanovas, con objeto de comprar el silencio de varios periódicos derechistas acerca de los horrores cometidos por los rojos españoles. Los medios que emplean para ello son el dinero o cesiones en territorio español, avalados por la FAI.

Nuestras tropas desean marchar sobre Madrid

plomático, en un telegrama de información enviado con carácter oficial, dice que ha llegado a Robledo, que viene de visitar Buitrago, un frente sólidamente fortificado.

Este frente se mantuvo desde el primer momento a una altura de 2.293 metros, en plena Sierra, cubriendo una extensión de 75 kilómetros.

Esta mañana, nuestra artillería batió eficazmente los reductos enemigos.

Nuestras fuerzas esperan la orden de avance. El enemigo opone poca resistencia y se dan muestras, por parte de nuestras tropas, de verdaderos deseos de que el ataque se realice pronto, pues, si tienen un enemigo, éste es el frío.

Tetuán. — La desmoralización que reina en las columnas catalanas no preocupa solamente a la Generalidad, sino que preocupa mucho al Gobierno de Largo. El Generalísimo rojo había pensado trasladar algunas fuerzas catalanas para defender Madrid, pero ha tenido que desistir de hacerlo, porque la mayoría de milicianos catalanes se niegan a salir fuera de Cataluña. Además, están perdiendo el control, como se verá, de su gente.

Tetuán. — Como contestación a un ataque de los rojos, ayer, las fuerzas nacionales que operan en el sector de Illescas realizaron un rápido avance sobre Peguerinos, castigando con dureza a las milicias rojas, desalojándolas de sus posiciones.

Ciudad Real. — En todos los frentes de Madrid, las fuerzas del Ejército continúan su avance hacia la capital. En Illescas sostuvieron un combate en el cual, además de causar bajas al enemigo, le hicieron abundante botín, entre el que figuran 25 ametralladoras de fabricación rusa.

Valladolid. — Ante la inminente huida del resto de los componentes del Gobierno de Largo Caballero, los elementos anarco-sindicalistas se disponen a adueñarse del poder.

### La fiesta de Falange en toda la España nueva

Se confirma la pretensión del anarquista Ascaso de proclamar una nueva República soviética

Zaragoza. — Una vez perdida toda esperanza de la conquista de Oviedo, Madrid pretende explotar la ingenuidad de los milicianos haciéndoles creer que Huesca es ahora el objeto de las milicias rojas.

París. — Informes de Perpignan dicen que en el frente de Aragón, el jefe de las columnas catalanas que operan en aquel sector, el anarquista Ascaso, pretende proclamar la República soviética independiente en los territorios por él ocupados. Se ha constituido ya un Gobierno independiente del de la Generalidad.

Coruña. — En todas las provincias sometidas al Ejército e incorporadas al Movimiento nacional, se celebró la fiesta de Falange Española, en conmemoración del discurso pronunciado el día 29 de octubre de 1932 por el Jefe Nacional.

Todas las organizaciones provinciales organizaron funerales en sufragio de los falangistas caídos en defensa de España. Todas las emisoras de Falange Española radiaron discursos conmemorativos de la fecha histórica.

El Ministro rojo de Hacienda sale para París

Para llevar a cabo una misión especial. — El Lord del Almirantazgo inglés protesta contra la agencia internacional comunista

Londres. — Sir Samuel Hoare, Lord del Almirantazgo inglés, ha formulado una protesta contra la agencia internacional comunista por intervenir en los asuntos de Inglaterra, pues hubiera sido su deber no meterse en asuntos de otro país.

París. — El Ministro de Hacienda del Gobierno de Largo Canallero se dirige a esta capital para llevar a cabo una misión especial.

### La fiesta de San Alonso Rodríguez

Hoy, festividad de San Alonso Rodríguez, se ha celebrado, en la iglesia de Montesión, a las siete y media, Misa de Comunión general, siendo el celebrante el M. I. Sr. D. Antonio Canals, Canónigo Arcipreste.

Se han acercado a recibir la sagrada comunión numerosísimos fieles.

A las diez y media, se ha celebrado misa mayor solemne.

Ha sido el celebrante el M. I. Sr. D. Juan Quetglas, Canónigo, asistido de diácono, subdiácono y presbítero asistente por los Rdos. Sres. D. Bartolomé Borrás, D. José Cortés y D. José Santarufino, párroco de Vallares (Valencia), respectivamente.

Se ha cantado la misa a tres voces iguales del Maestro Perossi "Hoc est Corpus meum."

Ha pronunciado el sermón el Rdo. P. Pedro N. Isla, S. J.

Ha asistido a la función numerosa concurrencia.

Esta tarde, a las seis y media, habrá rosario, sermón y solemne reserva, terminada la cual se irá procesionalmente a la capilla del Santo donde se cantará su antifona y oración y se dará a adorar su reliquia.

Es bueno hacer notar que el regreso a Mallorca del Dr. Valdés Guzmán, acompañado de sus familiares y amigos, ha coincidido con la fiesta de San Alonso Rodríguez, siendo aquél, como es Presidente de la Congregación de la Presentación de Ntra. Sra. que tiene como patrono secundario al santo portero de Montesión.

### NOTAS DE SOCIEDAD

Fallecimientos. — Víctima de larga dolencia sufrida verdadera y ejemplar resignación cristiana falleció ayer en esta Ciudad en la Casa-Convvento de Hermanas Carmelitas de la calle del Obispo Sor Victoria del Corazón de Jesús Riera a los 66 años de edad y 38 de Religión.

Durante toda su vida religiosa fué la difunta consuelo de los muchos enfermos a que asistió, quienes tenían en ella el mejor ejemplo de abnegación sometiendo siempre contenta a los designios de la Divina voluntad.

Confortada con los Santos Sacramentos, ayer falleció en La Villeta de Catalina Cañellas Roca.

E. P. D. A su distinguida familia, en especial a su esposo don Julián Vicens, madre hermanos, trasmitimos nuestra más sentida condolencia. \* \* \*

Después de recibir los auxilios espirituales, ha fallecido la distinguida señora doña Maruja Barceló Méndez de Andreu.

La finada baja al sepulcro en plena juventud, por lo que su muerte ha sido doblemente sentida.

E. P. D. Reciban su afligido esposo, el abogado y culto escritor don Jorge Andreu su padre el general de Intendencia don Gonzalo Barceló, su madre política doña María Alcover, viuda de Andreu, su hermano político el Ingeniero agrónomo don Felipe Fuster y demás familia expresión de nuestro sentido pésame.

### Muerte repentina

A primera hora de la tarde de ayer cuando había dejado el trabajo el obrero panadero Bernardo Serra Mestre, de 44 años de edad, domiciliado en la Plaza Mayor, sufrió un fuerte ataque que le privó de los sentidos.

Inmediatamente fué asistido y conducido a la Casa de Socorro, pero, cuando ingresó en el benéfico establecimiento, era ya cadáver.

Según certificación del médico de guardia, don Antonio Rotger, todos los indicios eran de que había fallecido a un ataque de asistolia.

El Juzgado se constituyó en la Casa de Socorro, practicando las diligencias del caso y ordenando que el cadáver fuera trasladado al Cementerio.

### Mercado de Inca (100 kilogramos)

Almendrón (quintal) provincial	100'00
Trigo	18'50
Candeal	48'50
Cebada del país	40'00
Avena del país	42'00
Habas para cocer	55'00
Id. ordinarias	53'00
Id. para ganados	52'00
Maíz	62'00
Habichuelas blancas	80'00

### BOLETIN RELIGIOSO

SABADO, DIA 31 Santos Leonardo y Urbano, mártires CUARENTA HORAS

Empiezan en el Oratorio del Asilo de las Miñonas, en sufragio de sus bienhechores difuntos.

A las siete, exposición y Misa. Por la tarde, después del Rosario ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

### VISITA

A la Virgen del Perpetuo Socorro, en el Socorro o Santa Cruz.

### SUELTO Y NOTICIAS

Colegio Oficial de Doctores y Licenciados en Filosofía y Letras y Ciencias de Palma de Mallorca. — De conformidad con lo establecido en el artículo 36 del Reglamento a todos los Colegiados a la Junta general ordinaria que se celebrará el día 31 del corriente a las 10 la mañana en el local de este Colegio.

### Comisión Gestora de la Excma. Diputación Provincial de Baleares

ANUNCIO Esta Comisión ha acordado adquirir para la Casa provincial de la Infancia varias clases de telas y otros efectos con sujeción al Concurso anunciado en el Boletín Oficial de la provincia número 10.905 correspondiente a 24 del corriente.

Las proposiciones se admitirán en el Negociado de Beneficencia de la Secretaría de esta Diputación provincial hasta el día 9 de noviembre inclusive de las 9 las 13 horas.

Palma, 29 de octubre de 1936. — El Presidente — Jaime Obrador — Rubricado.

### EXTRAVIO

Se ha extraviado un paquete enrollado conteniendo documentos y escrituras notariales, dirigido a Don Andrés Bonet Santanyí.

Se gratificará a la persona que lo haya encontrado y lo devuelva a la Agencia Bonnin: calle de Piol, n.º 25; Palma.

### JOVEN DE 14 AÑOS

Se ofrece para casa de comercio, industria, almacén, o similares. Sabe leer y escribir algo de contabilidad y mecanografía. — Razón: Pl. Sta. Eulalia, 10.

### LOTERIA PROVINCIAL Pérdida

Se ha extraviado el billete número 11.009 de la Lotería Provincial. Se ruega al que lo tenga pase por la Lotería número 1 Plaza de Cort.

### SE HA PERDIDO

una rueda completa de camión 32 x 6 tipo reforzado Galindo perdida entre Colonia San Pedro a Artá. Carretera Santa Margarita. Se ruega al que la encuentre se la entregue a la Compañía de Ingenieros. Colonia San Pedro, Artá.

### COMPRAMOS PLATA VIEJA

EN FABRICA, ZAVELLA, 23 PALMA

### Dr. MUÑOZ JEFE PROVINCIAL DE PUERICULTURA

ENFERMEDADES de los NIÑOS Síndicato, 195